



这张2019年2月4日拍摄的资料照片显示，人们在德黑兰参观纪念伊朗伊斯兰革命胜利40周年的军事装备展。
□ 新华社发

据伊朗媒体8日报道，伊朗伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的至少两个伊拉克军事基地发射数十枚导弹。美国国防部随后证实该消息，并称“导弹很明显由伊朗发射”。伊朗外长扎里夫随后表示，针对美国此前对伊朗公民和高官的袭击，伊朗已采取并结束了相对应的自卫措施。

分析人士指出，伊朗此举是对美军此前杀害伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼采取的报复措施，意味着美伊进入直接军事冲突阶段。国际社会担心中东已走在战争边缘，美方下一步对遇袭的回应将成为决定局势走向的关键。
□ 据新华社

伊朗反击美军基地 中东陷入报复漩涡

精选袭击目标

伊朗伊斯兰革命卫队发表声明宣布，袭击美军驻伊拉克基地是为苏莱曼尼报仇。声明要求美国尽快撤出伊拉克，否则伊朗将发动更多袭击。据伊朗媒体报道，此次行动的代号为“苏莱曼尼烈士行动”。

此次遭袭的阿萨德空军基地是伊拉克第二大空军基地，位于安巴尔省省会拉马迪以西约110公里处的巴格达迪镇附近。美军在2003年伊拉克战争后开始使用这一基地，目前这里是美国在伊拉克驻军人数最多的基地，同时也驻扎着打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟的多国部队。

在“伊斯兰国”肆虐期间，阿萨德空军基地是打击“伊斯兰国”的一大据点。据报道，该基地此前也曾多次遭火箭弹袭击。伊拉克方面一开始描述此次遇袭时用的就是“火箭弹”。但伊朗和美国方面都声称是“导弹”袭击。

有分析认为，伊朗选择袭击阿萨德空军基地经过深思熟虑。由于该基地经常面临袭击威胁，因此警戒程度高、防范严密，伊朗将其选为袭击目标，一方面可以表明“复仇”态度，对美国形成有效警告，另一方面也可避免对美方造成实际损害过大，将双方冲突控制在一定范围内。

兑现“报复”誓言

苏莱曼尼遇害后，包括最高领袖哈梅内伊在内，伊朗高层多次发表强硬言论，称将进行“严厉报复”。

伊朗总统鲁哈尼7日在与法国总统马克龙通话时警告，美国在中东地区的利益和安全岌岌可危，美国无法逃脱杀死苏莱曼尼导致的严重后果。伊朗半官方媒体法尔斯通讯社援引伊朗最高国家安全委员会官员的话说，伊朗正在考虑13种报复美国的方案，其中威力最小的方案也将成为美国人的“历史性梦魇”。7日，伊朗议会将会美国军队和美国国防部列为“恐怖组织”。

有分析认为，伊朗官方誓将“报复”的强硬言论是对国内舆论的回应，此次袭击则是兑现此前的“报复”言论。

中国太和智库高级研究员吴毅宏说，伊朗在苏莱曼尼遇害后这么快采取行动，是由于苏莱曼尼在伊朗民众中有崇高威望，他的遇害激起了伊朗人同仇敌忾的情绪。

伤亡有待评估

美国国防部长埃斯珀7日在五角大楼一份新闻简报中称，美方已对任何可能发生的事情做好准备，会对伊朗的任何行动进行回应。

不少西方国家对危机升级感到担忧。据报道，德国和加拿大等国已决定或正在从伊拉克撤离部分军队。

目前美国方面还没有正式宣布此次遇袭的具体伤亡情况。有报道称，一架美国战机和多架直升机在袭击中被毁。分析人士认为，美方对伤亡情况的评估将决定下一步美伊是走向战争还是将冲突维持在可控范围。

复旦大学国际问题研究院研究员孙德刚认为，如果美国评估后认为伊朗只是象征性报复，是为了安抚国内民意，则双方可能保持一定默契，不会过度升级冲突。但如果美国认为伊朗的报复踩到“红线”，不排除美国采取进一步打击措施，甚至空袭伊朗境内目标的可能。

伊朗外长：不寻求局势升级或战争

伊朗外长扎里夫8日表示，伊朗不寻求局势升级或战争，但伊朗将捍卫自身免受任何侵略。

扎里夫当日在社交媒体上说，伊朗当天对驻有美军的伊拉克军事基地发动的导弹袭击，是在《联合国宪章》框架内实施的自卫措施，目标是曾对伊朗公民和高级官员发动武装袭击的驻有美军的基地。伊朗不寻求局势升级或战争，但将捍卫自身免受任何侵略。
□ 据新华社

内塔尼亚胡警告：若伊朗袭以 将遭巨大打击

法新社消息，针对来自伊朗方面的警告，以色列总理内塔尼亚胡做出回应，他警告说，如果伊朗袭击以色列，将遭受“巨大的打击”。

当地时间3日凌晨，美军无人机对伊拉克巴格达国际机场发动空袭，造成包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在内的多人死亡。美国国防部说，美国总统特朗普下令实施此次袭击任务，美伊紧张关系骤然升级。

对于苏莱曼尼之死，除了美国，伊朗还指矛头指向以色列。俄塔社援引伊朗法尔斯通讯社报道称，伊朗伊斯兰革命卫队8日发表声明，称以色列是暗杀“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼的帮凶。声明称，“在这一罪行上（指暗杀苏莱曼尼），我们绝不考虑将与以色列与美国分开。”
□ 据《环球时报》

美国联邦航空局禁止本国民航客机进入两伊

美国联邦航空局7日通知本国航空公司客机不得进入伊拉克、伊朗空域及波斯湾、阿曼湾水域上空飞行。

美国联邦航空局在相关通知中说，联邦航空局将密切关注中东事态，继续与国家相关部门协作，并与美国各航空公司及国外民航部门分享信息。

在向伊拉克境内美军目标发动导弹袭击后，伊朗伊斯兰革命卫队警告，如果美方“还手”，“任何发起对伊朗攻势的地点将成为伊朗的打击目标”。
□ 据新华社

美国莽行招报复 多国呼吁避免局势升级

针对当前美国与伊朗矛盾激化、海湾地区局势紧张升级，多国专家学者认为，美军打死苏莱曼尼是鲁莽的冒险行为，美国一味采取危险行动将使美国形单影只，也将使地区局势更加危险。对此，国际社会呼吁各方保持克制，避免局势持续升级。
□ 据新华社

美伊敌对的恶性循环

法国智库蒙泰涅研究所特别顾问多米尼克·莫伊西发表文章认为，特朗普挑战伊朗是把其外交政策当作竞选的砝码，希望利用美国人对可能遭受恐袭的惧怕心理争取对自己有利的选情，缓解弹劾案带来的压力。然而，美国对苏莱曼尼的空袭是巨大冒险，既使中东地区陷入混乱，也削弱了美国自身的力量。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说，未来美国和伊朗之间可能会陷入“打击与报复”“再打击与再报复”的恶性循环，甚至不排除局面迅速失控、双方陷入战争的可能。

局势升级的潜在威胁

德国联盟党联邦议院党团副主席、防务问题专家约翰·瓦德富尔说，美军杀害苏莱曼尼的行为将产生两个后果：一是威胁国际反恐斗争的最终胜利，二是让中东地区更加不稳定。美国的这次军事行动不仅没有增加安全性，反而导致了更多的不确定性，欧洲也将受到威胁，这说明我们应该在防务政策上更加独立于美国。

叙利亚政治分析人士马希尔·伊赫桑认为，美军对苏莱曼尼的定点清除行动将给地区局势带来消极影响，叙利亚、伊拉克和黎巴嫩等国都有可能美伊冲突升级中受到波及。

美国赖斯大学贝克公共政策研究所专家马克·芬利认为，中东地区石油运输对全球市场至关重要，而全球市场当前处于极大风险之中。

国际社会的冷静呼声

联合国秘书长古特雷斯7日与伊拉克总统萨利赫通电话，古特雷斯在通话中指出，联合国对地区局势升级威胁全球和平与安全深表关切，敦促各方在应对危机时必须保持克制。萨利赫表示伊拉克愿远离冲突，成为地区与国际和平的舞台。

埃及外交部发布声明说，埃及呼吁各方控制局势进一步发展，避免进一步升级。

阿盟秘书长盖特发表声明说，各方应保持冷静避免事态升级，应尽力解决冲突而不是挑起新的争端。

韩国总统府就该地区不断加剧的紧张局势表示担忧，希望通过国际社会共同努力，尽快稳定中东局势。

英国首相约翰逊呼吁伊拉克让包括英军在内的国际联盟军队继续留在伊拉克，执行打击“伊斯兰国”的任务。